# 扩大免签成中国不断扩大开放"政策名片"

■ 新华社记者 任沁沁 徐壮 魏梦佳

日前,我国宣布扩大免签最新政策,新 增9国人境免签。至此,人境免签增加至38 国。同时,免签停留期限自现行15日延长

免签政策红利进一步释放,成为外国 游客来华旅游的"流量密码"、中国不断扩 大开放的"政策名片"。

### 免签国家范围持续扩大

为进一步便利中外人员往来,中国决 定扩大免签国家范围,自2024年11月30日 起至2025年12月31日,对保加利亚、罗马 尼亚、克罗地亚、黑山、北马其顿、马耳他、 爱沙尼亚、拉脱维亚、日本持普通护照人员 试行免签政策。

中国还决定进一步优化免签政策,将 交流访问纳入免签入境事由,将免签停留 期限自现行15日延长至30日。自2024年 11月30日起,包括上述9国在内的38个免 签国家持普通护照人员来华经商、旅游观 光、探亲访友、交流访问、过境不超过30天, 可免办签证入境。

优化免签政策的消息公布后,很快,在 携程海外平台欧洲站点、日本站点,中国相 关目的地搜索热度环比分别增长65%、 112%。尤其,从日本多地直飞国内目的地 的航班热度大涨。

北马其顿媒体刊文说,中国是世界最 迷人的目的地之一,以其丰富的历史、文化 和现代经济进步而闻名。克罗地亚日报网 以"中国给克罗地亚公民带来好消息"为题 报道了免签消息。

外交部领事司负责人童学军在11月22

日的国务院政策例行吹风会上介绍,一年 以来,中国同新加坡、泰国等6个国家签署 互免签证协定,目前已同25个国家实现了 全面互免。截至目前,同157个国家和地区 缔结了涵盖不同护照种类的互免签证协

国家移民管理局多批次优化实施过境 免签、区域性入境免签、口岸签证等政策, 让外国人"方便来""多样来""引进来"。外 国人可利用72/144小时过境免签、外国旅 游团乘坐邮轮入境免签、59国入境海南免 签等来华旅游或开展商务活动。

我国还推动驻外使领馆全面取消签证 预约制度,进一步扩大免采指纹范围,优化 简化签证申请表,降低签证费,让外籍人士 来华签证手续更加便捷、来华成本进一步 降低。

### 免签政策红利进一步释放

11月22日17时30分,吉隆坡-南宁 AK168次航班抵达,140名旅客中,马来西 亚籍旅客占了三分之二。马来西亚何氏总 会永久荣誉顾问拿督何书新带着19位朋友 入境,"来中国'寻根',探亲访友、联络宗 谊"。据广西出入境边防检查总站统计,今 年以来,约3万名马来西亚、新加坡和泰国 旅客从南宁口岸免签入境。

截至11月24日,北京大兴机场边检站 受理签发144小时临时入境许可量为去年 同期的5倍,超过3万名外籍人员享受到过 境免签便利措施。大兴机场边检站选派精 通外语的移民管理警察靠前服务,确保通 关高效顺畅。

据国家移民管理局统计,今年第三季 度,外国人入境818.6万人次,同比上升 48.8%;其中,通过免签入境488.5万人次, 同比上升78.6%。

5月以来,欧美国家人员适用144小时 过境免签政策来华数量大幅增长。许多海 外自媒体博主纷纷点赞中国高效便捷的人 境政策,惊叹中国经济发展、社会安定、交 通便捷、网络便利、风物美好,成为向国际 社会宣介中国的"外来粉"。

日前在上海举行的2024中国国际旅游 交易会上,多名外国旅行商高度评价中国 免签政策。"这对我们来说是一件大事,订 单数据相比去年翻了一番。"德国旅行商克 劳斯·彼得·贝茨说。澳大利亚旅行商莱德 感受到"中国正以开放的姿态,迎接各国宾 客"。法国旅行商阿丽斯·马赛表示,正积 极拓展中国市场,期待将更多旅游团队带 到这个活力市场。

携程平台上,今年1至10月入境游订 单同比增长约2倍。中国旅游研究院副院 长唐晓云认为,随着我国对外开放力度不 断加大,预计2024年全年入境旅游人次有 望恢复到接近2019年同期水平。

"中国通过一系列主动的对外开放措 施,持续向国际社会展现自信开放包容的 国家形象。"北京师范大学政府管理学院教 授王磊认为,免签政策促进了相关国家与 中国经济互联互通,带动了中外经贸、文 化、教育、旅游等更广泛领域合作,有利于 全球经济增长与产业发展。

#### 持续疏通来华卡点堵点

"希望过境免签时长增加,游玩更解 渴""中国地域辽阔,还有不少令人神往的 城市没被纳入免签范围""希望有更多醒目 的外文标识""手机支付、门票预约可否更

便利"……一系列入境便利化举措落地见 效的同时,记者也了解到外国人对"中国 游"的一些新期待。

中国民航局数据显示,2024年上半年, 国际航班客运规模恢复至2019年同期的 81.7%。旅游从业者希望,加快恢复国际航 班、航线,降低出行成本。

公安部、国家移民管理局会同人民银 行、文化和旅游部等相关部门综合施策,持 续畅通外籍人员来华卡点堵点,进一步提 升金融支付、住宿交通、景区预约、网络通 讯等服务便利化水平。

今年3月,国务院办公厅印发《关于进 一步优化支付服务提升支付便利性的意 见》。经各方共同努力,目前来华人员可灵 活选择多样化支付方式。据主要银行卡组 织统计,2024年10月,境外银行卡线下交易 笔数、交易金额分别较2月增长184%、 150%。今年10月,超293万入境人员使用 移动支付,交易规模达到2月的3倍。

"免签还是第一步,最重要的是将其作 为一项系统工程统筹规划,把商务、文化、 旅游、交通、教育、发改等多部门纳入,推动 实现更高水平、更大范围对外开放。"王磊

国家移民管理局相关负责人表示,将 持续优化完善过境免签等政策措施,扩大 活动范围、增加联动区域、优化开放布局, 进一步提高政策含金量、吸引力,积极会同 有关部门提升外国人来华在华的便利度。

"我们将持续为大家创造更多有利条 件,进一步优化免签政策,让更多的外国朋 友来中国走一走看一看,感受中华之美。" 童学军说。

新华社北京11月27日电

# 外交部:

# 希望七国集团国家 停止沉迷地缘政治游戏

新华社北京11月27日电(记者 邵艺博 曹嘉玥)针对七 国集团外长会联合声明涉华内容,外交部发言人毛宁27日在例 行记者会上表示,希望七国集团国家停止沉迷地缘政治游戏,摒 弃狭隘的零和思维,为国际社会的团结合作作一些切实的贡献。

"今年以来,中方已多次就七国集团涉华错误言论表明严正 立场。"毛宁说,七国集团既然提出寻求同中国建立具有建设性 和稳定的关系,合作应对全球挑战,就应该践行相互尊重、平等 互利精神,用实际行动将上述表态落到实处,而非攻击抹黑中

毛宁表示,中方在乌克兰危机问题上一贯秉持客观公正立 场,积极劝和促谈,从未向冲突方提供武器,严格管控军民两用 物项甚至民用无人机出口,反对将民用无人机用于军事目的。 同时中俄正常经贸交往不应当受到任何第三方的干扰和胁迫。 所谓"中国产能过剩"已经被大量翔实的事实和数据证明是伪命 题,希望有关国家秉持开放心态,坚持公平竞争。中方在东海、 南海、台湾、新疆、西藏、香港等问题上的立场是一贯的、明确的, 中方坚决反对七国集团损害中国主权,干涉中国内政,敦促七国 集团国家遵守联合国宪章宗旨原则以及国际关系基本准则,管 好自己的事情。

毛宁说,当前,世界百年变局加速演进,国际和平与发展正 面临前所未有的挑战。作为负责任的大国,中国始终坚持公正 道义、开放包容,以自身发展惠及世界。"希望七国集团国家停止 沉迷地缘政治游戏,摒弃狭隘的零和思维,为国际社会的团结合 作作一些切实的贡献。"

# 澳大利亚众院通过禁止 16岁 以下人群使用社交媒体法案

新华社专电(王宏彬)澳大利亚联邦议会众议院11月27日 通过法案,禁止16岁以下未成年人使用社交媒体。如果该法案 在参议院也获通过,将被签署成为法律,澳大利亚也将成为全球 对未成年人使用社交媒体立法最严的国家。

这项法案当天以102票赞同、13票反对的表决结果在众议院 过关。澳大利亚总理安东尼·阿尔巴尼斯领导的政府希望在本 月28日联邦议会年度结束前促成法案在两院都获得通过。因 此,参议院可能在此之前投票表决。

澳大利亚通讯部长米歇尔·罗兰说,参议院将于27日晚些时 候展开辩论。按多家媒体说法,由于获得执政党和反对党广泛 支持,该法案在参议院通过几乎没有悬念。如果法案在两院都 获得通过,新法将在12个月后生效。

根据这一法案,如果社交媒体平台系统性地未能阻止16岁 以下人群拥有账号,将面临最高5000万澳元(约合3300万美元)

反对党众议员丹·提恩说,政府同意参议院对法案提出的修 改意见主要涉及用户隐私保护。根据该意见,社交媒体平台不 得强迫用户提交护照、驾照等政府发放的证件信息来验证年龄, 也不得要求用户通过政府系统进行电子验证。

提恩在议会发言时说,这项法案并不完美,"但哪怕它只能 起到一点点作用,也将给人们的生活带来巨大改变"。

澳大利亚政府先前要求评估如何在技术上落实法案需要的 年龄验证系统,相关报告定于明年6月发布。多家社交媒体平台 对这一法案提出异议,它们原本预期澳大利亚联邦议会将在明 年6月上述报告发布后再对法案进行表决。

据法新社报道,多个国家已表示要通过立法限制未成年人 使用社交媒体,尤以澳大利亚政府态度最为坚决。



这是11月27日在第二届中国国际供应链促进博览会先进 制造链展区中信集团展台拍摄的"中信戴卡轻量化铝制汽车零 ■ 新华社记者 张晨霖 摄 部件一体化方案"。

11月27日,在韩国首尔,人们在雪中拍照。

韩国首都首尔27日迎来今冬首场降雪,早上积雪深度已超过16厘米,刷新自1907年10月开始现代气象观测以来的同月最高纪录。全市早高峰交通和部分航班受到影响,政府紧急启

# 赓续文脉 焕发传统文化新活力

(上接第1版)聊城一路探索、一路实 践、一路收获,交出了一份沉甸甸的"聊 城答卷"。

文脉绵延,润物无声。在乡村、社 区、学校、广场,广大文化文艺工作者、 爱好者扎根基层、服务群众,让"送文 化"和"种文化"更好结合……聊城打造 了一批推动中华优秀传统文化创造性 转化、创新性发展示范点,让中华优秀 传统文化在新时代绽放出新的活力。

11月15日傍晚,刚结束临清市的文 化演出,聊城市京剧院的京剧艺术家李 波又在期待着下一场演出。今年以来, 聊城市京剧院演出了200余场节目,几 乎每场他都在。"演出过程中认识了很多 喜欢京剧的观众,在他们身上我看到了 强烈的文化自信。"李波说,让优秀传统 文化融入群众的日常生活,丰盈老百姓 的精神世界,这是很有意义的事情。

聊城市围绕实现文化"两创",坚持 以文化人、以文惠民,创作出文学作品 《马颊河十二月》、戏曲电影《孔繁森》、 电影《回西藏》、电视剧《铁血将军》等精 品力作,汇聚起建设现代化新聊城的强 大精神力量。

"文化'两创'的内核是向上、向善 的力量,它会引导着社会发展,指引着 人们前行。正如孔繁森精神一样,它是 记录时代的精神坐标,会一直滋养着水 城儿女的精神世界。"《回西藏》的主演 宋洋说。

在聊城,文化"两创"正落地生根、 开枝散叶,为城市的高质量发展提供着 源源不竭的动力,更显现出永不褪色的 时代价值。

## 一路生花 赋能乡村

11月10日,走进聊城冠县灵芝科

技示范园,一排排一人多高的立体网 格架上,金黄色的灵芝从格子里"探出 脑袋"。"除了灵芝切片和孢子粉,这几 年灵芝盆景越来越畅销。"种植大户王 明瑞告诉记者,他经营着50座灵芝大 棚,灵芝产品年销售额达到400多万

灵芝自古以来就被赋予了吉祥福 禄的美好寓意,更是药食同源的滋补 上品,是中医药文化的结晶。冠县位 于黄河故道,依托优越的地理优势,大 力发展灵芝特色产业,培育了众多灵 芝食品、药品和保健品生产企业,不断 促进中医药文化的传承和发展。

冠县"乡村好青年"靖广龙创办公 司,深入挖掘灵芝中医药文化内涵,将 中医药文化融入推动灵芝产业精深加 工和品牌化发展的全过程。公司产品 畅销全国各地,深受广大消费者的喜 爱,成为当地灵芝中医药文化创新发 展的典范。

文化不仅是一种精神力量,更是 经济社会发展的重要支点,"文化+"的 赋能效应正得到有力彰显。聊城积极 拓展文旅营销路径,发力文旅品牌建 设,多业态打造"两创"展示空间,将文 化资源优势转化成发展动能,推动文 化产业升级和创新发展,蹚出一条文 化"两创"新路径。

"东昌府,有三宝,铁塔、古楼、玉 皇皋。"古老的民谣里是聊城引以为豪 的城市坐标。如今,东阿阿胶、冠县灵 芝、临清桑黄"聊城新三宝"成为新时 代农业大市产业发展的新名片。聊城 深入挖掘"新三宝"的文化内涵和药用 价值,形成了以"新三宝"为核心的民 族文化传承产业和大健康产业。

11月初,山东推送的"东阿阿胶中 医药健康旅游"入选第六届"中国服 务"·旅游产品创意案例。

"一池锦鲤,半里风华"是聊城高 唐县发展锦鲤产业的真实写照。杨福 贵,高唐锦鲤协会会长,一个因锦鲤而 结缘高唐的东北人。当初,他一眼被 当地浓厚的锦鲤文化所吸引,毅然留 在高唐,走上锦鲤产业的发展之路。 眺望高唐盛和鲤都印象园,杨福贵激 动地说:"高唐锦鲤产业如今已经走出 了一条'农文旅'融合高质量发展的新 道路。"

鲤都印象园是聊城"农文旅"融合 项目的代表,设有"研学区""文创产品 展销中心""锦鲤电商基地"等,全方位 展示了高唐锦鲤独特魅力,实现当地 锦鲤产业由卖"鱼"到卖"文化"的转 变,成为产业美、文化美、生态美、生活 美的现代渔业综合体。

而聊城阳谷县则不断挖掘和丰富 景阳冈品牌背后的文化资源,通过文 旅融合引领白酒产业高质量发展,先 后建设了酒道馆、陈年酒庄、工业遗产 馆等14个文旅景点,形成了集文化传 承、非遗体验、工业遗产、农耕文明、科 普教育、研学实践于一体的具有景阳 冈英雄文化特色的文旅综合项目。

"每逢节假日,来登山观景的人比 平时多了不少,到店里吃饭的顾客也 成倍增加。"聊城东阿县"老杨家"农家 乐老板李秀民抑制不住内心的喜悦。 今年国庆假期,聊城重点监测的23家 景区和文博场馆共接待游客254.85万 人次,其中接待量最多的便是东阿黄 河国家森林公园。各地游客接踵而 至,像李秀民这样的农家乐老板们忙 得不亦乐乎。

近年来,东阿县聚焦黄河流域生态 保护和高质量发展、乡村振兴两大战略 深度融合,串联9个沿黄村庄,开发乡村 文旅和研学项目,着力打造东阿"沿黄 九品、品品连乡"乡村振兴品牌,串珠成 链打造黄河生态文化体验廊道。

明代诗人谢迁在《聊城怀古》中曾 言:"聊城已非昔,高山勤仰止。"文化 "两创"在聊城的生动实践,让传统文化 与现代文明交相辉映,展示着聊城的人 文内涵,更诉说着聊城精彩的现在和可 期的未来。